

侦破案件450余起、电诈损失下降22%—— 烟台“冬季守护”战果丰硕



面对冬季社会治安的挑战,烟台公安的应对策略凸显了高效与精准。

自“冬季守护”专项工作开展以来,烟台公安紧扣冬季社会治安特点,以“实战导向、科技赋能”为抓手,向电信网络诈骗、传统侵财、涉黑涉恶等突出犯罪发起凌厉攻势,截至目前已破获各类刑事案件450余起,抓获犯罪嫌疑人670余人,电信网络诈骗案件造成的财产损失同比下降22%。这不仅是数字的下降,更是群众安全感实实在在的提升。

“专班+科技” 让破案既有速度也有温度

面对冬季社会治安的挑战,烟台公安的应对策略凸显了高效与精准。市公安局第一时间组建“冬季守护”工作专班,成为行动的“智慧中枢”。这个专班并非简单的指挥机构,它依托侦查中心的资源集成优势,对每日刑事案件进行全量调度、集中研判、跟踪督办,为基层实战注入强大动能,全力实现“大案必破、小案快破、积案多破”的工作目标。

专班围绕“六打六防”重点任务,精准建

立目标、任务、责任“三张清单”。这并非静态的表格,而是动态的作战图。通过实时动态分析战果,及时调整打击和防范策略,确保每一份力量都用在“刀刃”上。同时,机动式、点穴式的督导检查,确保了各项措施从部署到落实形成闭环,杜绝了“雷声大、雨点小”。

紧盯突出犯罪 全面强化破案打击

专项工作的锋芒,精准指向影响群众安全感的突出犯罪。在电信网络诈骗打击战线,战果令人振奋。通过强力开展“雷霆”“断卡”“扫楼”“资金快打”等行动,成功侦破损失百万元以上电信网络诈骗案件3起,精准研判锁定境外电信网络诈骗窝点3个,抓获犯罪嫌疑人29名。同步组织黑灰产区域会战,累计抓获犯罪嫌疑人115人。其中,莱阳市公安局深化警情与线索串并研判,成功打掉一个涉及全国12个省份的黑灰产犯罪团伙,抓获团伙成员46人。针对入户盗窃、盗窃车内财物、扒窃等冬季高发的传统侵财犯罪,强化市县两级公安机关联动、跨警种协同作战。截至目前,共破获盗抢案件49起,“两

抢”案件实现全部快速侦破,抓获犯罪嫌疑人91名,有效压降了此类犯罪的发案空间。持续保持对涉黑涉恶犯罪的高压震慑态势,接连打掉恶势力组织5个,抓获犯罪嫌疑人34人。其中,烟台市公安局莱阳分局从一起敲诈勒索警情切入,通过持续深挖扩线,成功打掉一个流窜6地市、冒充记者敲诈企业的恶势力犯罪组织,抓获团伙成员5人,切实维护了企业正常生产经营秩序。

从“预警拦截”到“全民反诈” 防护网越织越密

打击是后端治理,预警防范则是前端堤坝。烟台公安积极践行“主动警务、预防警务”,将工作做在了损失发生之前。

一方面,组建专职反诈预警专班,优化涉诈资金应急处置协作机制,完善“警银”“警信”联动体系,累计拦截群众被骗资金171万元、黄金334克,实现预警后群众被骗“零发生”。另一方面,深入分析多发电信网络诈骗案件作案手段,创新开展“四长讲反诈”主题直播宣传,并联合团市委、高校、村镇社区、商业银行、外卖平台公司等单位,举办“反诈有

自“冬季守护”专项工作开展以来,截至目前已破获各类刑事案件450余起,抓获犯罪嫌疑人670余人,电信

网络诈骗案件造成的财产损失同比下降22%。

通过强力开展“雷霆”“断卡”“扫楼”“资金快打”等行动,成功侦破损失百万元以上电信网络诈骗案件3起,精准研判锁定境外电信网络诈骗窝点3个,抓获犯罪嫌疑人29名。同步组织黑灰产区域会战,累计抓获犯罪嫌疑人115人。

招“公益同行”“安全Buff补给站”等系列宣传活动,全面提升群众识骗防骗能力。截至目前,全市电信网络诈骗发案数、损失数分别同比下降23%和22%,反诈防护网持续织密。

YMG全媒体记者 蔡鹏
通讯员 烟公宣 摄影报道

企需民求 公证有解

鲁东公证处擘画公证为民新图景



鲁东公证处走进鲁峰社区开展普法活动。

空限制、技术壁垒、领域边界,持续推动“减证便民提速”公证服务既有直抵人心的温度,更有高效便捷的速度。

坚守“365天不打烊”承诺,推行午间不间断、夜间延时服务,确保群众无论何时都能便捷办理公证业务。针对老年人、重病患者等特殊群体,量身定制并大力推行上门服务专项举措,今年以来已为特殊群体提供上门服务304人次。依托海外远程视频公证试点机构的独特优势,大力开展远程视频公证服务,成功为35名海外游子解决急难愁盼的公证难题。针对研学出行、社区继承等批量公证需求,创新开设“周末公证专场”,灵活设立“移动公证点”,累计高效办理批量继承公证245件,让群众的获得感、幸福感在家门口可感可及。

数字浪潮,赋能增效。鲁东公证处全速推进“智慧公证”建设向纵深发展,全年累计发放电子公证书452件,完成“零接触”公证39件,电子公证书的全面推广给群众大幅节省了办事时间与精力成本。定居国外的李先生办理继承公证时,因有急事需立刻返回美国,公证员为其出具了电子公证书并通过邮件送达。李先生顺利处理完

紧急事务后,特意致电称赞服务的便捷与贴心。精心打造高频公证事项“智能客服”知识库,实现7×24小时全天候在线答疑,极大减少群众咨询等待时间。积极主动对接政务服务平台,与“爱山东·身后一件事”平台成功实现系统对接与数据联通,实现遗嘱信息联网核查,让群众办事从“来回跑、多次跑”变成“指尖点、网上办”。持续扩大“跨省通办”新半径,在原有四项通办公证事项基础上,新增居民身份证公证、营业执照公证两大事项,进一步拓展“跨省通办”服务范围,全面提升政务服务便利度与群众满意度。今年,鲁东公证处当选山东省公证协会第六届理事会副会长单位,山东省司法厅通报表扬七个“公证减证便民提速”活动表现突出单位,鲁东公证处榜上有名。

鲁东公证处作为全市唯一入选的公证机构,被正式授予“烟台市涉外法治人才实训基地”称号。作为全市最早开展涉外公证业务的公证机构,鲁东公证处拥有40余年的深厚涉外业务积淀,已成功构建覆盖120个国家和地区的全球化服务网络,今年办理涉外公证超3000件,服务质量向好,“公证提质增效三年行动”圆满完成。

队伍淬炼

青春蓄力锻造公证铁军新方阵

事业发展,人才为本。鲁东公证处聚焦队伍建设核心任务,以专业练兵强素质、以先锋引领树标杆,打造出一支有朝气、有本领、有担当的青

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 孙晓伟)以前总说电信诈骗藏在幕后,“不见面、不接触”是老套路。可最近,一种更为大胆的诈骗套路开始出现——诈骗分子不再让受害人线上转账汇款,而是引导受害人将现金或者贵金属送到指定地点后,由专人取现,以“线下交易”的幌子实施诈骗!近日,福山区辖区居民于某就陷入了这一陷阱,幸运的是被反诈民警及时劝阻,成功止损35万元。

近日,福山公安分局反诈预警专班接到预警线索:于某在银行预约取款35万元,可能正在遭遇电信网络诈骗。民警第一时间与其联系,于某接到劝阻电话后仍拒绝配合。

反诈民警一方面继续拨打于某电话试图将其唤醒,另一方面紧急与其家属取得联系,落实具体位置并火速上门阻止。

见面后,反诈民警发现于某正被虚假理财APP内“客服经理”要求其去银行取款,并线下交付给“业务员”进行账户充值。此时受害人于某仍表示自己在进行正常的投资理财,声称“日收益非常高”。

所幸经过民警的耐心剖析、反复劝阻,终于让于某明白自己正在遭受电信网络诈骗,成功止损35万元。诈骗分子为什么要求受害人交付现金?他们是怎么骗取现金的?受害人又为什么愿意取现?

福山公安反诈民警解释说,电信网络诈骗传统手法中,骗子往往指定受害人通过网银转账的方式,向指定账户转账从而骗取受害人钱财,可涉诈账户在受害人报警后,会第一时间被公安机关限制使用。因此他们将目光从线上转移到了线下,现金方便运输转移对诈骗分子来说更保险。

诈骗分子又是怎么忽悠受害人线下取现?原来,虚假网络投资理财、兼职刷单这些以往常见的电信网络诈骗类型都可以通过话术植入完成迭代升级。比如说虚假网络投资理财,骗局中骗子会说网银充值到账慢,需要现金交付。充值给平台可以快速到账刷单返利,骗局中骗子会说返利已经到账但是操作失误,账户冻结需要修复信用,必须通过现金交付进行充值,归根结底在最后的转账环节从要求受害人从线上转账,变成了要求他们线下取出现金,通过跑腿、网约车投送等方式,交到指定地点指定人员手中。

那么如何防范这种新型诈骗呢?民警提醒:以任何理由要求将现金、黄金等当面交付给第三人或通过跑腿、网约车、快递投送等方式邮寄至指定地点的都是诈骗!网络上的信息请仔细甄别不明来源的链接、APP切勿随意点击下载。

总之,无论话术多逼真,凡是诱导你取现金、拿黄金,当面交给陌生人或用跑腿、网约车、快递投送的,100%是诈骗!

公证铁军。从沉浸式的业务培训到实战化的技能竞赛,从常态化的经验传承到创新性的岗位历练,鲁东公证处为青年公证员搭建起广阔的成长平台,让青春力量在公证沃土中尽情绽放。

扎实开展“能力作风提升年”活动,创新开展沉浸式业务沙龙活动。精心组织全体公证员开展“保全证据公证”专题业务沙龙,围绕实务工作中的痛点、难点、堵点问题展开深度研讨、集智攻关,有效提升公证员的专业素养与实战能力。全面推行全员轮流授课制度,组织骨干力量编撰《公证疑难问题解决法手册》,实现宝贵经验的系统沉淀与专业智慧的代代传承。针对涉外公证业务的迫切需求,连续举办高规格的涉外公证实务培训,择优选拔业务骨干参加武汉大学公证员业务能力提升培训班,培育打造家事、知识产权等特色鲜明的专业服务团队,让过硬的专业能力成为鲁东公证人的立身之本。

今年,山东省公证协会通报表扬公证行业改革创新表现突出单位和个人,鲁东公证处一名公证员榜上有名,其撰写的文章在《中国公证》期刊上发表。在山东省首届青年公证员业务技能竞赛的激烈角逐中,该处公证员凭借扎实的专业功底和出色的实战能力斩获佳绩,姜东祥以全省第一名的优异成绩荣获“全省青年公证员业务标兵”称号,马坤荣获“全省青年公证员业务能手”称号,这正是鲁东公证处人才培养成效的生动体现。该处公证员还走进山东工商学院、鲁东大学及烟台大学等高校,开展涉外公证专题讲座,以“从家事到国事的国际视野看法治前沿中的公证力量”为主题,为高校学子带来生动的法治课堂,推动公证深度融合发展,也让鲁东公证的专业影响力深走进校园、扎根青年群体。

建立健全周报督机制,形成量化可比的工作台账,鲁东公证处实现全员绩效考核的可视化、精细化管理。今年该处有4名优秀公证人员被正式任命为公证员,专业技术人员实现100%持证上岗。同时,常态化开展服务标兵评选活动,大力选树青年法治先锋,积极推荐优秀公证员人选烟台市涉外法治宣讲团,组织青年公证员精品录制“秒懂·公证”视频栏目普及公证知识,让青春力量在公证服务的各个岗位上闪光发热。

勇立潮头开新局,奋楫扬帆再出发。2026年,走向“十五五”,鲁东公证处将秉持“公证为民”的初心使命,以党建为引领之帆、以服务为发展之桨,以队伍为前行之舟,持续深化智慧公证建设,不断拓展涉外公证服务领域,大力加强青年队伍培养,以公证之力为烟台高质量发展书写更磅礴的法治篇章。任雪娜

党建铸魂

红色引擎驱动公证为民新实践

党建,是鲁东公证处砥砺前行的根本遵循与精神旗帜。该处始终将党建工作全方位、深层次嵌入公证服务全链条,以“公心为民·证当先锋”党建品牌为引领,精心打造以党徽为核心、流金“公”字为载体的专属标识,实现“党旗红”与“公证蓝”的深度融合、同频共振。

思想铸魂,纪律立身。鲁东公证处把纪律教育和红色教育贯穿公证执业全过程,常态化组织全体公证人员深入学习党纪法规,高标准开展廉政警示教育,层层筑牢拒腐防变的廉洁防线。

组织党员走进烟台市博物馆“世纪之路”专题陈列开展沉浸式现场教学,创新举办“丈量五四初心路”徒步研讨活动、“主动·担当·创新”青年说专题论坛,让红色基因融入血脉。重阳节期间,党员公证员主动走进养老服务机构开展“公证护航 共享美好生活”专题宣讲,在服务群众的生动实践中淬炼政治品格、坚定理想信念,让思想教育真正落地到为民服务的生动实践中。

扎根基层,先锋领航。该处高标准设立党员先锋岗,组建巾帼党员先锋队,充分发挥女性公证员细心、耐心、贴心的独特优势。依托“幸福集市”等基层服务阵地,常态化设立流动服务点,全年累计开展40余场下沉基层的政务服务活动,面对面为群众精准解答法律难题,免费提供专业公证咨询,现场高效受理简易公证申请。针对行动不便的老年群体、患病群众等特殊服务对象,专门推出上门服务专项举措,真正做到“服务上门、初心到家”。

在红色引擎驱动下,鲁东公证处构建起党组牵头统筹、党员带头冲锋、业务联动推进的常态化服务体系,推动党建与业务从“物理叠加”向“化学融合”转变,公证服务的点点滴滴都浸润着党建引领下的专业素养与温暖情怀。

服务换新

数智赋能打造便民利企新标杆

以民生需求为根本导向,鲁东公证处打破时